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Ata da decima reunião do Conselho Departamental (online) realizada no dia 29 de julho
de 2022. Com a presença dos Professores: Maira Pego de  Aguiar – Vice-diretora do
Centro de Artes - em exercício, Rodrigo Otávio da Silva Paiva – Chefe do Departamento
de Teoria da Arte e Musica,  Deborah Frida Rosenfeld –  Chefe do Departamento de
Desenho Industrial,  Carlos Eduardo Dias Borges  – Chefe do Departamento de Artes
Visuais, Jorge Arturo Villena Medrano  - Chefe do Departamento de Comunicação Social,
Marcus  Vinicius  Marvilla  das  Neves  –  Subcoordenador  do  Colegiado  de  Musica
(bacharelado), Priscilla Maria Cardoso Garone  - Coordenadora do Colegiado de Desenho
Industrial,  Pedro  Silva  Marra  –  Coordenador  do  Colegiado  de  Cinema e  audiovisual,
Rosana Lucia Paste – Coordenadora do Colegiado de Artes Visuais,  Mirna Azevedo
Costa – Coordenadora do Colegiado de Musica -Licenciatura,  Cláudio Renato Zapala
Rabelo – Coordenador do Colegiado de Publicidade e Propaganda, Patricia Martins Santos
Freitas  –  Coordenadora do Colegiado de Artes Plásticas,  Rafael  Bellan Rodrigues de
Souza – Coordenador do Colegiado de Jornalismo,  Rafael da Silva Paes Henriques –
Coordenador do PósCOM., Alexandre Curtiss Alvarenga - Representante CEPE. Havendo
quórum foi iniciada a reunião sob a presidência da Professora Maira Pego de Aguiar.
Não havendo Informes passou-se a PAUTA: 1) Apreciação da Ata do dia 15/07/2022.
Em  discussão.  Não  havendo  manifestações  contrárias  foi  colocado  em  votação.
Aprovada  a  unanimidade.  2)  Processo  digital  nº  23068.075643/2022-41.  Ivana
Sonegheti  de Mingo encaminhando termo  de adesão como prestador  de serviço
voluntário  no  Departamento  de  Comunicação  Social  na  optativa  Disciplina  Tópicos
Especiais em Jornalismo – Rádio e Sociedade, tendo como coordenador o Professor
José Edgard Rebouças. Relator: Conselheiro Lutero Pröscholdt Almeida. Procedida a
leitura  do  relato  seguido  de  parecer  como  segue:  “Logo,  visto  os  documentos
apresentados,  indico  parecer  favorável  à  aprovação  desta  atividade  voluntária  no
período solicitado”.  Em discussão seguido de votação.  Aprovado a unanimidade.  3)
Processo  digital  nº  23068.075634/2022-51.  Virgilio  Cesar  de  Mello  Libardi
encaminhando termo de adesão como prestador de serviço voluntário no Departamento
de  Comunicação  Social  na  optativa  Disciplina  Tópicos  Especiais  em  Jornalismo  –
Fotografia e Sociedade, tendo como coordenador o Professor Fábio Gomes Goveia.
Relator: Conselheiro Lutero Pröscholdt  Almeida. Procedida a leitura do relato seguido
de  parecer  como  segue:  “Logo,  visto  os  documentos  apresentados,  indico  parecer
favorável à aprovação desta atividade voluntária no período solicitado”. Em discussão
seguido  de  votação.  Aprovado  a  unanimidade.  4)  Processo  digital  n°:
23068.074589/2022-17.  Patrícia  de  Souza  Araújo,  encaminhando  temo  de  adesão
como de prestador de serviço voluntário no DTAM, para ministrar a disciplina obrigatória
História da Música I para o Curso de Licenciatura em Música no semestre 2022/2, tendo
como Prof.  Coorientador e Responsável  pela Disciplina Marcus Vinícius Marvila das
Neves.  Relatora:  Conselheira  Rosana  Lúcia  Paste.  Procedida  a  leitura  do  relato  e
parecer como segue: “O processo encontra-se devidamente instruído, está de acordo
com as leis  vigentes  para  a  prestação de Serviço  voluntário,  SMJ,  sou de parecer
favorável a aprovação.” Em discussão o Professor Rafael Bellan se manifestou contrário
a prestação de serviço dizendo: “Me posiciono contrário a realizar contrato de serviço
voluntário como solução para problemas de recursos humanos dos Departamentos. É
uma  saída  precária,  sem  transparência,  que  abre  espaço  para  condições  de



insegurança  no  trabalho.  O  uso  de  voluntários  para  disciplinas  obrigatórias,  sem
realização  de  processos  seletivos  transparentes,  vai  contra  os  princípios  de  uma
universidade pública de qualidade e rigor, bem como transparente. Por mais que exista
abertura na legislação, a universidade pública, de qualidade e socialmente referenciada
não combina com esse tipo de política, claramente norteada não por uma necessidade
pedagógica,  mas  por  agilidade  em  processos  sem  planejamento  e  pragmatismo
irrefletido.”  Continuando  as  discussões  o  Professor  Rodrigo  Paiva,  Chefe  do
Departamento  de  Teoria  da  Arte  e  Musica,  justificou  a  solicitação  como  segue:
“Segundo levantamento promovido pelos Colegiados dos Cursos de Música e conforme
constatado pela Chefia do DTAM no momento da distribuição de carga horária aos
professores de música, há uma carga horária superior a 12 horas e um acúmulo de 3 a
4 programas para cada professor da área de música, programadas para o semestre de
2022/2.  Esta situação se deveu a algumas tentativas frustradas de chamamento de
professores substitutos no decorrer do primeiro semestre de 2022 (como exemplo os
editais nº 47 de 14 março e nº 78 de 14 abril  de 2022). Um dos aspectos da baixa
margem de candidatos foi provavelmente um grande concurso simultâneo promovido
pela FAMES e alocou a atenção de vários músicos do estado. Havendo restrição de
contratação de professores devido ao período eleitoral de 2022, o DTAM se viu num
dilema em ter que decidir entre o que seria pior: submeter os professores a mais de 2
programas e com mais 12 horas exclusivas à graduação ou invocar excepcionalmente o
serviço voluntário de pessoas qualificadas que possuem um histórico de trabalho junto
aos  cursos  de  música  e  escolhidas  por  seu  empenho e  qualidade  verificada  pelos
professores. Desta forma, a área de música em discussão com o DTAM decidiu, por
caráter excepcional, e fundamentado primordialmente na obstrução do período eleitoral,
solicitar o apoio de 6 voluntários destinados a 6 disciplinas de caráter obrigatório. Vale
observar que o corpo docente do curso não possui condições de oferecer optativas
neste  momento.  Ainda  reduzido  às  disciplinas  obrigatórias,  o  corpo  docente  possui
dificuldade  em assumir  todas  estas  disciplinas  sem os  substitutos  dos  professores
afastados. O novo PPC do curso, com objetivo de racionalizar as ofertas das disciplinas,
aguarda aprovação e os coordenadores de curso estão com uma carga horária de 8
horas.” Continuando as discussões, a prof. Maira – Vice diretora, disse que a discussão
no CAR referente esse assunto foi interrompida tendo em vista a questão de trabalho
remoto mas que se compromete em reativar a comissão que estava tratando o assunto.
Em seguida colocou em votação. Aprovado com um voto contrário. 5) Processo digital
n°:  23068.076003/2022-59.  Max Michel  Alves de Freitas  encaminhando temo de
adesão como de prestador de serviço voluntário no DTAM, para ministrar a disciplina
obrigatória Linguagem Musical III para o Curso de Licenciatura em Música, o semestre
2022/2, tendo como Prof. Coorientador e Responsável pela Disciplina professor Darcy
Alcantara Neto. Relatora: Conselheira Rosana Lúcia Paste. Procedida a leitura do relato
e parecer como segue: “O processo encontra-se devidamente instruído, está de acordo
com as leis  vigentes  para  a  prestação de Serviço  voluntário,  SMJ,  sou de parecer
favorável a aprovação.” Em discussão o Professor Rafael Bellan se manifestou dizendo
ser  contrário  pelos mesmos motivos já  relatados.  Em seguida colocou em votação.
Aprovado  com  um  voto  contrário.  6)  Processo  digital  n°:  23068.074197/2022-58.
Idayana  Maria  B.  Leite  encaminhando temo de  adesão  como de  prestador  de
serviço voluntário no DTAM, para ministrar a disciplina obrigatória, o semestre 2022/2,
tendo como Prof. Coorientador e Responsável pela Disciplina professor Darcy Alcântara
Neto.  Relatora:  Conselheira  Priscilla  Maria  Cardoso Garone.  Procedida  a  leitura  do
relato e parecer como segue: “Considerando a pertinência da solicitação, a aprovação
do DTAM e a documentação devidamente instruída no processo, s.m.j., sou de parecer
favorável à aprovação.” Em discussão o Professor Rafael Bellan se manifestou dizendo



ser  contrário  pelos mesmos motivos já  relatados.  Em seguida colocou em votação.
Aprovado com um voto contrário.  7) Processo digital nº 23068.075890/2022-48. Eric
José  Pinto  de  Carvalho  ao  Departam  encaminhando  temo  de  adesão  como  de
prestador de serviço voluntário no DTAM, para ministrar a disciplina obrigatória Rítmica I
no semestre 2022/2, tendo como Prof. Coorientador e Responsável pela Disciplina a
professora  Hellem  Pimentel  Santo  Figueiredo.  Relatora:  Conselheira  Priscilla  Maria
Cardoso Garone. Procedida a leitura do relato e parecer como segue: “Considerando a
pertinência do pedido, a aprovação por parte do DTAM e a documentação devidamente
instruída no processo, s.m.j., sou de parecer favorável à aprovação da solicitação de
prestação de serviço voluntário.” Em discussão o Professor Rafael Bellan se manifestou
dizendo  ser  contrário  pelos  mesmos motivos  já  relatados.  Em seguida  colocou  em
votação. Aprovado com um voto contrário.  8)  Proc. Digital n. 23068.063289/2021-21.
Departamento de Comunicação Social  solicitando abertura de edital  para vaga para
professor estrangeiro. Relator: Conselheiro Rodrigo Otávio da S. Paiva. Procedida a
leitura do relato seguido de parecer como segue: “No sentido do rigor normativo que
rege e não pode faltar à administração pública, por força do princípio da legalidade
expresso em lei,  me manifesto favorável  à  aprovação do pedido de contratação de
professor visitante estrangeiro, com proposta de inclusão afirmativa dos termos da Lei
8.745/93,  conforme  exposto  acima.”  Após  as  discussões  foi  colocado  em  votação.
Aprovado  a  unanimidade.   09-  Processo  digital  nº  23068.072515/2022-46.  Prof.
Jarryer Andrade de Martino solicitando licença para capacitação no período entre
23/09/2022  a  22/12/202.  Relatora:  Conselheira  Mirna  Azevedo  Costa.  Procedida  a
leitura do relato seguido de parecer como segue: “ …………………………………..Tendo
em  vista  a  documentação  apresentada  no  processo  (em  conformidade  com  as
normativas) e a aprovação do pedido em seu departamento, sou de parecer favorável à
solicitação do Prof. Jarryer Andrade de Martino e recomendo aprovação do seu pedido
por este conselho, salvo melhor juízo”. Em discussão seguido de votação. Aprovado a
unanimidade. 10- Proc. Digital n. 23068.070746/2022-15. Prof. Aline Nogueira Costa
solicitando  licença  para  capacitação  no  período  de  21/10/2022  a  18/01/2023.
Relatora: Conselheira Mirna Azevedo Costa. Procedida a leitura do relato seguido de
parecer como segue: “…………...………………… Portanto, observada a conformidade
da  documentação  apresentada  no  processo  e  a  aprovação  do  pedido  em  seu
departamento, sou de parecer favorável à solicitação da Profa. Aline Nogueira Costa,
salvo melhor juízo. Após as discussões em seguida votação. Aprovado a unanimidade.
11) Proc.  Digital  n.  23068.076873/2022-28.  Profes.  Ricardo  Maurício  Gonzaga,
solicitando afastamento para licença capacitação a partir de 09/10/2022, pelo prazo
de  75  (setenta  e  cinco)  dias.  Relator:  Conselheiro  Jorge  Arturo  Villena  Medrano.
Procedida a leitura do relato seguido de parecer como segue: “Considerando que o
processo em pauta preenche todos os requisitos  conforme apontado na Análise do
presente relato, s.m.j., sou de parecer favorável ao pedido de licença capacitação do
Prof.  Ricardo  Maurício  Gonzaga  nos  termos  supracitados.  Após  as  discussões  em
seguida votação. Aprovado a unanimidade. 12- Proc. Digital n. 23068.056069/2021-41.
Professora Marcela Alves de Almeida, encaminhando relatório de licença capacitação.
Relator:  Conselheiro  Cláudio  Renato  Zapala  Rabelo.  Procedida  a  leitura  do  relato
seguido  de  parecer  como  segue:  “………………………………..O  processo  está
devidamente instruído e aponta atender os interesses de capacitação do Departamento
de Arquitetura e Urbanismo. Após análise de toda a documentação e aferir a relevância
e  pertinência  que  seus  estudos  trazem para  a  Universidade,  SMJ,  sou  de  parecer
favorável à solicitação de licença capacitação requerida pela professora Marcela Alves
de  Almeida.”  Em  discussão,  seguido  de  votação,  aprovado  a  unanimidade.  13)
Processo digital n°: 23068.077756/2022-81. Coordenação do Curso de Design



solicitando a criação da disciplina optativa “Fabricação Digital 1” para o PPC 2020 do
Curso de Design. Relator: Conselheiro José Eduardo Costa Silva. Procedida a leitura do
relato seguido de parecer como segue: ”Tendo  como referência a documentação
apresentada e não tendo encontrado nesta documentação  nada  que  esteja  em
desacordo com as Resoluções nº  52/2015 e nº 61/2017,  que tratam justamente da
implementação  de  novos  PPC’s  e  criação  de  novas disciplinas,  sou  de  parecer
favorável  que  o  Processo  seja  aprovado  por  este  coletivo  e tenha a devida
continuidade”. Após as discussões e não havendo nenhuma manifestação contraria, foi
colocado em votação. Aprovado a unanimidade.  14-  Processo  Digital  n°
23068.004418/2022-21,  Prof.  Marcos  Paulo  Martins  de  Freitas,   encaminhando
relatório  de  licença  capacitação.  Relator:  Conselheiro  Alexandre  Curtiss  Alvarenga.
Procedida a leitura do relato seguido de parecer como segue: “Considerando terem
todos os  trâmites  terem sido obedecidos,  conforme estabelecem a Resolução e  as
normas  que  regem  os  afastamentos  para  capacitação,  somos,  salvo  melhor  juízo,
favorável à aprovação do relatório de atividades desenvolvidas apresentado pelo Prof.
Marcos Paulo Martins de Freitas dando conta da capacitação requerida.” Em discussão,
não  havendo  manifestações  contrárias  foi  colocado  em  votação.  Aprovado  a
unanimidade.  15)  Documento  avulso  nº  23068.059348/2022-48.  Planos  de
Atividades Docentes (PADs) do Departamento de Artes Visuais do segundo semestre
de 2021. Relatoras: Conselheiras Aline Nogueira Costa e Priscilla Garone. Procedida a
leitura do relato seguido de parecer como segue: “Considerando que o PAD enviado
pelo Departamento de Artes Visuais se encontra devidamente preenchido, s.m.j., somos
favoráveis  à  aprovação  dos  Planos  de  Atividades  Docentes  apresentados  pelo
Departamento de Artes Visuais.” Em discussão, não havendo manifestações contrárias,
foi  colocado  em  votação.  Aprovado  a  unanimidade.  16)  Documento avulso nº
23068.059349/2022-92. Planos de Atividades Docentes (PADs) do Departamento de
Artes Visuais do primeiro semestre de 2022. Relatoras: Conselheiras Aline Nogueira
Costa e Priscilla Garone. Procedida a leitura do relato seguido de parecer como segue:
“Considerando que o PAD enviado pelo Departamento de Artes Visuais se encontra
devidamente preenchido, s.m.j., somos favoráveis à aprovação  dos  Planos  de
Atividades Docentes apresentados pelo Departamento de Artes Visuais.” Em discussão,
não  havendo  manifestações  contrárias,  foi  colocado  em votação. Aprovado a
unanimidade.  17) Proc.  Digital  23068.076871/2022-39.  Prof.  Bajonas  Teixeira  de
Brito Júnior  solicitando promoção para a classe E com denominação de Prof. Titular. A
Professora Maira informou que a banca será composta pelos Professores Doutores
Victor Gentilli (UFES), Dione Oliveira Moura (UNB), Alcides Freire Ramos (UFU), Márcia
Benetti (UFRGS), Francisco Castilho Karam (UFSC) – Suplente. Após a apresentação
da banca  colocou em discussão. Não havendo manifestações contrárias foi colocado
em votação. Aprovada a unanimidade. Em seguida foi sugerido o nome do professor
Victor Gentilli  para a presidência da mesma. Em votação. Aprovado a unanimidade. 18)
Processo  Digital  nº  23068.066321/2022-10.  PAD  2022/1  do  Departamento  de
Desenho  Industrial  do  Centro  de  Artes.  Relatores:  Conselheiros  Bruno  Massara
Rocha e Rafael Paes Henriques. Procedida a leitura do relato seguido de parecer com
segue: “….,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,A única pendência identificada
no preenchimento da documentação, diante da legislação vigente, foi a ausência dos
nomes dos orientandos de PGI da professora Myriam Salomão. Em consulta realizada
em 28/08/2022 com a chefia do Departamento de Desenho Industrial, foram informados
os nomes dos seguintes alunos: Danielle Padovani del Caro; Giovanni Pagani Melo;
Lucas Mendes Coelho. Sanada esta pendência, os relatores procederam à elaboração
do  parecer  final.  Além  do  parecer,  os  relatores  acharam  conveniente  incluir  as
sugestões abaixo como orientações para futuros processos de aprovação do PAD no



Centro  de  Artes,  a  saber:  .  Incluir  o  tipo  de  cargo  administrativo  do  professor  (se
houver), conforme anexo II da Res. 22/2019 CUn: CD1, CD2, CD3, CD4, FG1, FG2.
FG3, FCC, para orientar o avaliador sobre a carga horária atribuída a cada tipo de cargo
descrito; . Sempre indicar o número de alunos de iniciação científica ou extensão para
os projetos de pesquisa e extensão cadastrados, bem como incluí-los na plataforma
Lattes para consulta dos relatores; . Informar se os mesmos alunos participantes de
projetos  de  pesquisa  são  também  alunos  de  PG,  para  que  não  sejam  realizados
cálculos em duplicidade. Diante do exposto, a comissão de avaliação sugere a este
conselho, salvo melhor juízo, a aprovação do PAD 2022/1 do DDI”. Em discussão. Não
havendo  manifestações  contrárias  foi  aprovado  a  unanimidade.  Não  havendo  mais
assuntos a tratar fi encerrada a reunião. xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx  


